Esercizi sulla Codifica dell’Informazione

ESERCIZIO 1
Convertire il numero decimale 11110 (111 decimale) in binario.

11110 : 210 = 5510 resto 1
 5510 : 210 = 2710 resto 1

 2710 : 210 = 1310 resto 1

 1310 : 210 =  610 resto 1

  610 : 210 =  310 resto 0

  310 : 210 =  110 resto 1

  110 : 210 =  010 resto 1
Quindi 1110 è equivalente a 11011112.

ESERCIZIO 2

Convertire il numero 1112 (111 binario) in decimale.

1112 = 110 ( 2210 + 110 ( 2110 + 110 ( 2010 = 410 + 210 + 110 = 710
Quindi 1112 è equivalente a 710.
ESERCIZIO 3
Convertire il numero 32110 in binario.

32110 : 210 = 16010 resto 1

16010 : 210 =  8010 resto 0

 8010 : 210 =  4010 resto 0

 4010 : 210 =  2010 resto 0

 2010 : 210 =  1010 resto 0

 1010 : 210 =   510 resto 0

  510 : 210 =   210 resto 1

  210 : 210 =   110 resto 0

  110 : 210 =   010 resto 1

Quindi il numero 32110 è equivalente a 1010000012.

ESERCIZIO 4

Convertire il numero 10101012 in decimale.

10101012 = 110 ( 2610 + 110 ( 2410 + 110 ( 2210 + 110 ( 2010 = 6410 + 1610 + 410 + 110 = 8510
Quindi il numero 10101012 è equivalente a 8510.
ESERCIZIO 5
Convertire il numero -1310 in modulo e segno a 6 bit.

1310 : 210 = 610 resto 1

 610 : 210 = 310 resto 0

 310 : 210 = 110 resto 1

 110 : 210 = 010 resto 1

Quindi il numero -1310 è equivalente a 101101MS a 6 bit.

ESERCIZIO 6
Convertire il numeri 0111MS e 1111MS in decimale.

Poiché il primo bit di 0111MS è zero, allora 0111MS è un numero positivo e 0111MS=01112, di conseguenza 0111MS = 710 (vedi esercizio nr. 2).

Il primo bit di 1111MS è 1, quindi 1111MS è un numero negativo il cui valore assoluto è 1112. In questo caso 1111MS = -710.

ESERCIZIO 7
Sommare i numeri 10112 e 102.

  1 0 1 1 +

  0 0 1 0 =
  -------

  1 1 0 1

  =======
Quindi 10112 + 102 è uguale a 11012.

ESERCIZIO 8
Convertire il numero -1310 in complemento a due a 8 bit.

a) Converti 1310 in binario a 8 bit

(

000011012
b) Inverti i bit




(

111100102
c) Somma 12





(

111100102 +











000000012 =











--------











11110011C2










========
Quindi -1310 è equivalente a 11110010C2 a 8 bit.
ESERCIZIO 9
Convertire i numeri 0111C2 e 1111C2 in decimale.

Poiché il primo bit di 0111C2 è 0, si tratta di un numero positivo, quindi 0111C2=01112, e di conseguenza 0111C2 = 710 (vedi esercizio nr. 2).

Il primo bit di 1111C2 è 1, quindi 1111C2 è un numero negativo il cui valore assoluto si ottiene invertendo tutti i bit e sommando 1, come di seguito riportato:

a) Numero 1111C2




(

1111c2
b) Inverti i bit




(

00002
c) Somma 12





(

00002 +











00012 =











----











00012










====
Quindi 1111C2 = -12 = -110.

ESERCIZIO 10

In quale sistema di codifica è possibile rappresentare il numero -1610 con 5 bit?
I sistemi di codifica “modulo e segno” e “complemento a 1” consentono di rappresentare con 5 bit solo i numeri interi compresi fra –(25-1–1)=–15 e (25-1–1)=15 (valore assoluto (15)
In complemento a due è invece possibile rappresentare con 5 bit –1610 (il suo complemento a due 25–16=16 corrisponde alla stringa binaria 10000).
La codifica in complemento a due –1610 può essere ottenuta con il consueto algoritmo:

a) Converti 1610 in binario a 5 bit

(

100002
b) Inverti i bit




(

011112
c) Somma 12





(

011112 +











000012 =











-----











10000C2










=====
ESERCIZIO 11

Sommare i numeri 010002 e 110002 (con 5 bit).

  0 1 0 0 0 +

  1 1 0 0 0 =
  ---------

1 0 0 0 0 0

  =========
La somma dei due numeri (corrispondenti, rispettivamente, a 810 e 2410) produce come risultato 1000002 = 3210.

Tale valore non può essere rappresentato con 5 bit, ma richiederebbe l’impiego di almeno un altro bit in aggiunta. 
Considerando solo le prime 5 cifre binarie, il numero rappresentato è 000002 = 010, con un evidente errore di overflow.
ESERCIZIO 12
Sommare i numeri 01000C2 e 11000C2 (con 5 bit).
Basta effettuare la somma fra i due numeri visti come binari puri.

  0 1 0 0 0 +

  1 1 0 0 0 =
  ---------
1 0 0 0 0 0
  =========
Considerando solo le prime 5 cifre binarie, il risultato è 00000C2 = 000002 =010.
In questo caso, il riporto generato dalla somma dei bit più significativi può essere tranquillamente ignorato. Esso, infatti, non costituisce un errore di overflow in quanto i due numeri hanno segno opposto, e la loro somma ha necessariamente un valore assoluto inferiore a quelli di entrambi. 
In particolare, i due numeri dell’esempio, oltre ad avere segni opposti, hanno anche lo stesso valore assoluto (sono rispettivamente 810 e -810); da ciò deriva correttamente che la loro somma sia pari a zero.
